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CUVINTE CHEIE

capital uman, capital intelectual, delimitări conceptuale, teorii ale capitalului uman/intelectual,
dimensionare structurală, taxonomie, metode de evaluare, mod de recunoaștere, cadre de
raportare, tratament contabil, reglementari contabile, piață activă, industrie sportivă, studii
teoretice, cercetare teoretico-aplicativă, exemplificări practice, model regresional, factori
determinanți ai raportării, analiză statistică.

INTRODUCERE

Orice demers științific îşi are originea în curiozitatea cercetătorului, în calităţile sale de observare şi
în dorinţa sa de a-şi exprima opiniile, ideile formulate în urma unui proces de cercetare. Descrierea
inadverţentelor între ceea ce se observă şi ceea ce există poate să determine apariţia unor propuneri
de soluţii pentru suprimarea acestui decalaj, generator de întrebări determinante pentru cunoaşterea
ştiinţifică. Plecând de la această premisă, ceea ce ne-am propus în cadrul acestui demers ştiinţific este
conceperea unei cercetări complexe în cuprinsul căreia avem în vedere prezentarea fazelor de
desfăşurare a acesteia, detalierea obiectivelor generale şi specifice temei de cercetare, a activităţilor,
precum şi a rezultatelor estimate aşteptate. Pornind de la titlul tezei de doctorat pe care ne-am propus
să o realizăm “Teorii şi practici ale capitalului uman, ca element tripartit al capitalului intelectual,
în sfera contabilităţii” am stabilit că prezentul proiect de cercetare se încadrează în contextul
capitalului intelectual, context împărţit în trei zone principale de interes (Figura 1) pe care urmărim
să le analizăm pe parcurs.

Figura 1. Elemente fundamentale ale procesului de cercetare propus
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Sursa: proiecţia autorului; particularizare după Collins (2010)
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În sens general, elementele componente ale tezei de doctorat includ o combinaţie de reflecţii
asupra teoriilor privind factorul uman, asupra factorului uman privit din perspectiva contribuţiei
acestuia la aplicarea teoriilor şi practicilor care îl vizează şi respectiv, reflecţii asupra practicilor
legate de capitalul uman, ca parte componentă a capitalului intelectual. Relaţiile dintre aceste trei
componente le vom analiza ciclic astfel: factor uman - teorii; factor uman – practică şi teorii –
practică, punând astfel în evidenţă rolul şi importanţa factorului uman privit atât din punct de
vedere teoretic, cât şi practic.

MOTIVAȚIA ALEGERII TEMEI DE CERCETARE

Tema de cercetare aleasă pentru realizarea acestui demers științific o reprezintă: „Teorii şi
practici ale capitalului uman în sfera contabilităţii şi a raportărilor financiare”. Motivaţiile
alegerii temei sunt multiple:

 generozitatea temei;
 datorită faptului că se acordă din ce în ce mai mult interes din partea cercetătorilor

din mediul academic acestei teme, fiind o temă cu caracter de noutate;
 puţinele preocupări teoretice şi practice care să ofere un tablou complet a ceea ce

reprezintă capitalul uman pentru o entitate economică;
 faptul că în domeniul nostru de activitate din cadrul şcolii economice clujene nu

există o singură teză de doctorat care a avut în vedere abordarea activelor
imobilizate cu trimitere în general la existența capitalului intelectual1, fiind
considerat un demers incipient;

 la nivel internaţional şi în special la nivel naţional, domeniul cercetărilor în sfera
capitalului intelectual/capitalului uman este în fază oarecum de debut, în ciuda
importanţei pe care capitalul intelectual o prezintă, fiind în multe cazuri cea mai
valoroasă resursă a unei entităţi (Campbell, 1994, 1995; Teece, 1998; Greening &
Turban, 2000; Namasivayam & Denizci, 2006).

În cadrul prezentei lucrări, vom avea în discuţie cu precădere capitalul uman ca parte
componentă a capitalului intelectual, datorită faptului că prin aceasta dorim să reliefăm rolul,
importanţa şi relevanţa factorului uman într-o entitate economică ce dispune şi de alte elemente
considerate părţi componente ale capitalului intelectual, precum capitalul structural şi capitalul
relaţional, care ajută factorul uman la crearea de valoare adăugată. Considerăm că elementele
componente ale capitalului intelectual generează beneficii economice pentru entitate, dar factorul
uman reprezintă elementul-cheie în succesul unei afaceri.

Având în vedere argumentele menţionate anterior, ne propunem un demers ştiinţific în cadrul
şcolii doctorale clujene şi sperăm ca prin dezideratul propus, să clarificăm măcar o parte din

1 Lect.univ.dr. Victor Oprean, 2006, “Rolul informațiilor contabile referitoare la activele imobilizate, în cadrul
procesului decizional”, Cluj-Napoca.
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aspectele mai puţin abordate în literatura de specialitate şi să evidenţiem importanţa factorului
uman prin prisma unor studii teoretice şi empirice, efectuate la nivel naţional şi internaţional, cu
referire la entităţi cotate pe pieţe de capital, entităţi reprezentative şi cu relevanţă economică
pentru economiile la care se raportează.

METODOLOGIA CERCETĂRII ȘTIINȚIFICE

Orice demers știinţific debutează prin prezentarea atât a ariei de cercetare, cât și a obiectului de
cercetare. În ceea ce privește prezenta lucrare, poziţionarea ariei de cercetare poate fi încadrată în
sfera cercetărilor contabile, între cercetările existente în domeniul contabilităţii internaţionale și
cele din domeniul contabilităţii financiare. Mai exact, putem să poziţionăm cercetarea de faţă în
aria de cercetare a raportărilor financiare.

În vederea evidenţierii importanţei poziţionării prezentei cercetări în sfera cunoaşterii am recurs la
adaptarea formei iniţiale a reprezentării grafice realizate de Baker & Barbu într-un studiu publicat
în anul 2007 astfel:

Figura 2. Sfera cercetărilor contabile

Sursa: adaptat după Baker & Barbu, 2007 (Ienciu & Matiș, 2012, p. 343)

Demersul ştiinţific de față îmbină o serie de elemente metodologice cu caracter general, menite
să faciliteze înţelegerea modalităţii de lucru întreprinsă. În acest sens, utilizând reprezentarea
grafică de mai jos, am redat principalele elemente de referinţă la care am apelat pe parcursul
lucrării propuse.
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Figura 3. Metodologia de cercetare ştiinţifică

Sursa: adaptat după Barbu et al., 2010, p.8

Din punct de vedere al curentelor de cercetare, lucrarea pe care ne-am propus să o realizăm se
situează în cadrul curentului principal de cercetare, având o tentă pozitivistă, constructivistă, fără
însă să lipsească unele abordări critice cu privire la conceptul de capital intelectual/capital uman.

Pentru a spori relevanţa demersului pe care ni l-am propus, ca abordări ale cercetării am utilizat
atât abordarea deductivă, cât şi cea inductivă (Figura 4). Prin abordarea deductivă am avut în
vedere prezentarea unor principii şi date cantitative, generalizarea rezultatelor, explicarea
legăturilor existente între diferite variabile, aplicarea unei teorii plecând de la datele avute. Prin
abordarea inductivă am recurs la utilizarea de date din perspectivă calitativă, am oferit o
înţelegere a contextului de cercetare şi am prezentat rezultatele în detaliu aşa cum au fost
obţinute.
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Figura 4. Proceduri de analizare a datelor colectate

Sursa: proiecţia autorului; adaptare după Collins (2010)

Privind tipologia cercetării, putem afirma faptul că teza de doctorat îmbină cercetarea teoretică,
cu caracter narativ din capitolele 1, 2, 3 și 4 cu cercetarea cantitativă, empirică cu caracter
interpretativ din capitolul 5. Pentru analiza datelor am utilizat preponderent metoda de cercetare
comparativă cu caracter longitudinal (prezentarea evoluţiei contabilităţii capitalului
intelectual/uman), respectiv metoda comparativă cu caracter transversal (prezentarea
comparativă a diverselor teorii şi concepte), observaţia neparticipativă, colectarea şi analiza unor
documente, interpretarea şi analiza datelor, analiza de conţinut, crearea unui model regresional.

Sursele de informare care stau la baza acestei cercetări sunt reprezentate în special de articole
publicate în reviste de specialitate, atât în sfera contabilă, cât şi în sfera economică, cărţi de
specialitate relevante domeniului de referinţă, acte legislative, documente oficiale, comunicate de
presă şi alte documente emise de diferite organisme naţionale şi internaţionale care activează în
sfera contabilităţii (IASB, IFAC, FASB).

Considerăm că procesul de cercetare urmărit în cadrul demersului științific de față este unul
complex şi amplu, care cuprinde elemente de cunoaştere şi de creaţie ştiinţifică, ce se
autonomizează în permanenţă al cărui rol este de a facilita înţelegerea şi examinarea aprofundată
a deosebirilor şi interdependenţelor dintre componentele procesului de cercetare. Într-un proces
de cercetare se aşteaptă ca ideile dezvoltate şi contribuţiile aduse la cunoaşterea ştiinţifică să fie
fundamentate pe fiabilitatea şi relevanţa terminologiei de specialitate utilizată. În acest sens
considerăm necesar să proiectăm o imagine a procesului de cercetare din perspectivă cronologică
(Ienciu, 2012a), arătând secvenţial etapele dezvoltării cercetării pe care am realizat-o.
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Figura 5. Procesul de cercetare întreprins: o abordare secvenţial-cronologică

Sursa: proiecţia autorului; particularizare după Collins (2010)

În vederea evidenţierii structurii procesului de cercetare, am grupat elementele-componente
prezentate anterior în patru zone de interes major precum: analiza literaturii de specialitate,
cadrul şi metodologia de cercetare ştiinţifică, colectarea şi analiza datelor, iar în final, rezultatele
obţinute.

Prin studiul literaturii de specialitate se redă, se interpretează şi se evaluează „literatura”
existentă în vederea stabilirii cunoaşterii curente în domeniu. Literatura de specialitate
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şi/sau defineşte un subiect de cercetare (Collins, 2010). Zona de cercetare dedicată analizei
literaturii de specialitate sublinează elementele definitorii a procesului de cercetare şi îşi asumă
responsabilitatea conform căreia studierea acesteia va fi realizată.
Luând în considerare următoarea zonă de interes avută în vedere şi anume cadrul de cercetare şi
metodologia cercetării ştiinţifice, precizăm că aceasta determină dimensionarea structurală a
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procesului de cercetare şi ne arată cum fiecare componentă majoră a tezei de doctorat, fiecare
instrument de cercetare şi fiecare analiză efectuată sunt interdependente şi determină formularea
întrebărilor-cheie din cadrul procesului de cercetare.

Zona destinată colectării şi analizării datelor urmăreşte să găsească răspunsuri la întrebări
precum: Colectarea datelor s-a făcut în mod sistematic şi logic utilizând metode adecvate?
Interpretarea datelor s-a realizat corect? Metodele tehnice de analiză a datelor utilizate sunt
relevante şi eficiente? Luând în calcul aceste întrebări, pentru colectarea şi analizarea datelor am
avut în vedere semnificaţia, relevanţa şi importanţa datelor colectate în vederea găsirii de
răspunsuri la întrebările formulate şi la demonstrarea validităţii ipotezelor de cercetare stabilite.
Zona de final a procesului de cercetare a fost rezervată rezultatelor aşteptate şi concluziilor
aferente demersului ştiinţific. Pentru diseminarea rezultatelor am avut în vedere publicarea unor
rapoarte de cercetare și lucrări de specialitate menite să evidenţieze toate aspectele precizate în
cadrul procesului de cercetare.

Pentru a atinge și dezvolta toate aspectele metodologice necesare înţelegerii acestui demers
știinţific, ne propunem formularea unei serii de întrebări de cercetare aferente fiecărui capitol în
parte:

 Care este contextul și epistemologia conceptului de capital intelectual?
 Care este poziţia literaturii în ceea ce priveşte evoluția capitalului uman ca element dinctinct al

capitalului intelectual?
 În ce măsură literatura reuşeşte să pună în evidenţă importanţa şi rolul evaluării și

recunoaşterii capitalului uman în cadrul situaţiilor financiare?
 Care sunt principalele paradigme ale raportării capitalului intelectual și implicit a capitalului

uman?
 Cum este raportat capitalul uman actualmente în cadrul entităților economice?

Astfel, prin prezentul demers științific încercăm să scoatem în evidenţă rolul primordial al
capitalului uman în bunul mers al unei entităţi economice, din punct de vedere al contabilităţii şi
al raportării financiare, prin intermediul unor teorii şi practici fiabile şi autonomizate.

STRUCTURA TEZEI DE DOCTORAT

Teza de doctorat intitulată “Teorii și practici ale capitalului uman ca element tripartit al
capitalului intelectual în sfera contabilității” este structurată pe parcursul a cinci capitole, care
trasează linii directoare ale rolului pe care capitalul uman îl joacă în viața economică a unei
entități. Capitolele cuprind problematici relevante referitoare la fundamentări conceptuale şi
poziţionări teoretice și la aspecte aferente recunoaşterii, evaluării şi raportării capitalului uman în cadrul
situaţiilor financiare, respectiv a documentelor complementare raportării financiare. Toate aceste
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aspecte sunt analizate din două perspective definitorii: teoretică şi conceptuală, fundamentată pe
literatura de specialitate şi, respectiv, a practicilor regăsite în spaţiul economic european.

În primul capitol al lucrării orientat spre “Capitalul intelectual: incursiune şi poziţionare în stadiul
cunoaşterii” ne-am propus să scoatem în evidenţă influenţa capitalului intelectual în cadrul
societăţii plecând de la abordarea conceptuală clasică şi continuând cu abordarea avangardistă în
relaţia cu această problematică. Apelând la metode de cercetare precum colectarea şi prelucrarea
datelor, analiza de conţinut şi interpretarea rezultatelor, în cadrul acestei părţi am creat prin intermediul
studiilor analizate, o imagine de ansamblu a ceea ce reprezintă capitalul intelectual conform literaturii
de specialitate. Fundamentul teoretic al conceptului avut în discuție este pus în evidenţă atât prin
dinamica teoriilor existente în domeniu, cât şi prin noi contribuţii la dezvoltarea acestor teorii. La
finalul acestui prim capitol, ne-am îndreptat atenţia spre dezvoltarea unui cadru conceptual al
capitalului intelectual, având ca punct de pornire elementele componente ale acestuia, prezentate şi
dezvoltate în literatura de specialitate.

Cel de-al doilea capitol intitulat “Capitalul uman: de la parte componentă la element de sine
stătător” reprezintă o investigare a viziunilor privind poziţionarea factorului uman în sfera cunoaşterii,
plecând de la o abordare deductivă a conceptului de capital intelectual prin intermediul prezentării
elementelor definitorii ale acestuia, a dimensionării structurale şi teoretice și continuând cu încadrarea
factorului uman ca element distinct în sfera capitalului intelectual. Prezentarea principalelor teorii
existente referitoare la conceptul de capital uman are rolul de a surprinde importanţa acestui tip de
capital, în calitatea sa de motor al creşterii şi dezvoltării economice. Totodată, ne-am propus să avem
în vedere prezentarea capitalului uman din perspectivă contabilă, trecând de la evidenţe pecuniare
la raportări financiare şi la un sistem informaţional specific acestui tip de capital din perspectiva
literaturii de specialitate.

Al treilea capitol axat pe “Identitatea capitalului uman: recunoaştere și evaluare financiară” lasă
amprenta identificării și prezentării potențialelor modele de recunoaștere și evaluare a capitalului uman.
Valorile evaluării capitalului uman sunt dezvoltate de asemenea în cadrul acestei părți, realizând astfel
o analiză a modalităţilor şi metodelor de evaluare a factorului uman. Având în vedere că de-a lungul
timpului au existat numeroase controverse şi dileme referitoare la modalitatea de recunoaștere și
evaluare a acestui tip de capital în cadrul situaţiilor financiare şi a altor documente complementare
raportării financiare, am considerat necesară abordarea acestui aspect, apelând la abordări practice.
Controversele legate de modalitatea de recunoaştere a capitalului uman în cadrul documentelor de
raportare financiară sunt prezentate în conformitate cu reglementările contabile existente atât la nivel
naţional, cât şi internaţional, precum şi cu aspectele menţionate în literatura de specialitate. Analizele
sunt realizate la nivel macroeconomic, incluzând poziţionarea României în domeniul monitorizării şi
evaluării capitalului uman.

Continuându-ne cercetarea cu prezentarea tratamentului contabil al capitalului uman din perspectiva
existenței pieței active ne propunem să tratăm problematica contabilizării capitalului uman din punct
de vedere descriptiv, oferind diferite viziuni ale raportării financiare în domeniul industriei sportive.
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Plecând de la aspecte legate de evaluarea “imaterialului” în context sportiv, cu precădere în domeniul
fotbalului subcapitolul scoate în evidență principalele caracteristici ale modalității de recunoaștere în
cadrul situațiilor financiare a “imaterialului”, generic vorbind, sau cu alte cuvinte a dreptului de
utilizare a capitalului uman. Subcapitolul avut în discuție sublinează diferențele apărute între situația
contabilă existentă în cadrul industriei sportive, și aici ne referim la fotbal sau la orice alt sport care
presupune evoluția unor jucători în cadrul unor cluburi organizate, comparativ cu alte industrii.
Este bun înțeles faptul că natura contractului unui jucător îl diferențiază de un angajat din alt
domeniu de activitate datorită existenței unei piețe active ale cărei caracteristici permit
contabilizarea capitalului uman într-un mod aparte și diferit de ce este permis altor domenii de
activitate.

Al patrulea capitol intitulat “Paradigme ale raportării capitalului uman” este dedicat abordării
teoretice a prezentării de informații în cadrul documentelor complementare raportării financiare (de
exemplu raport privind capitalul intelectual). Prima parte a capitolului reliefează o trecere în revistă a
principalelor cadre de raportare privind capitalul intelectual dezbătute de-a lungul timpului în
cadrul literaturii de specialitate. Skandia Navigator, Monitorul Activelor Intangibile, Value
Creation Index, Value Creation Pyramid sau Balanced Scorecard sunt câteva astfel de cadre
printre altele care dezvoltă capitalul intelectual și implicit capitalul uman din perspectiva
raportării (și evaluării) acestuia, cel din urmă inspirând dezvoltarea și punerea în aplicare a
celorlalte modele existente în domeniu, fiind considerat o ilustrare a „celei mai bune practici” în
contabilitate. Analizând literatura de specialitate spre finalul acestei secțiuni am oferit o exemplificare
teoretică privind modul de raportare voluntară a capitalului uman în ideea aprofundării elementelor
teoretice specificate pe parcurs.

Ultima parte a acestui demers ştiinţific propus “Analiza practicilor de raportare a informațiilor
privind capitalul uman” prezintă o analiză comparativă a nivelului raportărilor capitalului uman.
Alegând ca şi eşantioane de lucru entităţi cotate la Bursa de Valori București, respectiv Euronext 100,
Paris, capitolul vizează o analiză transversală a sistemului de raportare a informaţiilor legate de
capitalul uman din cadrul acestor entităţi. Punem astfel în evidenţă motivaţia, importanţa şi
poziţionarea cercetării derulate, fundamentarea teoretică, dezvoltarea ipotezelor de cercetare şi
implementarea modelelor de analiză, respectiv, analiza şi dimensionarea impactului rezultatelor
obţinute, precum şi dimensionarea gradului de prezentare a informaţiilor privind capitalul uman. În
cadrul acestui capitol ne propunem totodată să determinăm prin intermediul unui indice de
raportare (disclosure index particularizat domeniului de cercetare), gradul de prezentare a
informaţiilor privind capitalul uman în raportările financiare ale entităţilor. Mai mult decât atât,
determinarea acestui indicator de analiză este realizată şi în raport cu cadrul conceptual propus la
nivelul primei părţi a acestui deziderat ştiinţific.

Lucrarea se finalizează prin prezentarea concluziilor generale aferente şi a perspectivelor de cercetare
avute în vedere. Pentru a reliefa o mai bună viziune a celor discutate până acum, am realizat
următoarea reprezentare grafică de natură structurală a lucrării:



Figura 6. Diagrama Fishbone a tezei de doctorat
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Având în vedere dimensionarea structurală a tezei de doctorat vom avea în vedere o serie de
rezultate care contribuie la generarea de noi elemente în sfera cunoaşterii ştiinţifice în domeniul
capitalului intelectual și implicit a capitalului uman şi creează un plus de valoare pentru literatura
de specialitate curentă. Datorită înregistrării de noi şi noi rezultate în diverse domenii de
cercetare, cercetarea ştiinţifică se autonomizează permanent oferind astfel cercetătorilor
posibilitatea de a crea şi adăuga valori în toate domeniile de cercetare.

CONCLUZII GENERALE, LIMITE ȘI PERSPECTIVE ALE CERCETĂRII

Concluzii generale

Ca orice demers științific, prezenta lucrare se finalizează cu o secțiune dedicată sintetizării
ideilor, contribuțiilor și rezultatelor obținute pe parcursul studiilor doctorale. Considerăm că prin
derularea elaboratului științific de față am reușit să aducem răspunsuri pertinente la întrebările de
cercetare pe care ni le-am adresat încă de la începutul cercetării. În acest sens, plecând de la
ideile prezentate în cadrul incursiunii și poziționării în stadiul cunoașterii capitalului intelectual
(Capitolul 1) precizăm că studierea capitalului intelectual întâmpină numeroase obstacole
datorită lipsei unor criterii prestabilite în definirea şi identificarea acestuia. Problema definirii şi
conceptualizării acestui tip de capital este subestimată, motiv pentru care nu e deloc surprinzător
faptul că, pentru o entitate, evaluarea, recunoaşterea şi raportarea informaţiilor legate de acest
subiect sunt haotice, lipsite de importanţă şi de credibilitate. Majoritatea definiţiilor asociate
conceptului de capital intelectual regăsite în cadrul literaturii de specialitate (în special în sfera
contabilităţii) fac referire la acel element susceptibil care poate fi asociat cu un activ intangibil
dat fiind faptul că acesta poate genera beneficii economice viitoare pentru o entitate.

Privind dimensionarea structurală a subiectului avut în discuţie, menţionăm că în prezent nu
există nicio taxonomie general valabilă şi acceptată, motiv pentru care literatura de specialitate
prezintă diverse taxonomii, sub diferite forme. Plecând de la studiul literaturii în acest domeniu
şi de la elementele consacrate cunoaşterii ariei noastre de interes, în completarea acestui capitol
am avut în vedere dezvoltarea unei taxonomii prin intermediul căreia am evidenţiat acele
elemente pe care le-am considerat reprezentative pentru analizarea şi înţelegerea capitalului
intelectual şi, implicit, a capitalului uman.

Bazându-ne pe diferitele concepţii prezentate în cadrul literaturii, din perspectivă contabilă,
capitalul intelectual poate fi definit ca fiind valoarea economică a unei entităţi dată de categorii
de elemente intangible precum:

1. capital uman divizat în valori native (creativitate, aptitudini, principii şi valori morale) şi
în valori dobândite (cunoştinţe şi competenţe, experienţă, educaţie, atitudine);

2. capital structural divizat în valori privind structura organizaţională (sisteme
informaţionale, cultură organizaţională, procese şi proceduri manageriale, proiecte de
cercetare) şi valori privind drepturile de proprietate intelectuală (mărci comerciale,
drepturi de autor, brevete);
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3. capital relaţional divizat în valori-afaceri (relaţii cu diverse părţi interesate, parteneriate,
cooperare, contracte încheiate) şi valori-beneficiu (loialitatea şi satisfacţia părţilor
interesate, imaginea entităţii, publicitate).

Toate aceste trei elemente, privite într-un tot unitar generează beneficii economice pentru
entitate. Dintre acestea, ne-am  îndreptat mai mult atenţia asupra capitalului uman de la parte
componentă la element de sine stătător (Capitolul 2) pe care l-am analizat distinctiv din
perspectiva literaturii de specialitate, dat fiind faptul că acesta reprezintă un subiect controversat
în cadrul literaturii de specialitate şi fiind tema centrală a demersului nostru.

Menționăm că la baza fundamentării acestor două concepte, s-au dezvoltat de-a lungul timpului
diverse abordări teoretice care au avut menirea să faciliteze procesul de evoluţie şi de înţelegere
a acestora. Dintre cele mai reprezentative astfel de abordări teoretice, menționăm teoria
capitalului uman, teoria părţilor interesate, teoria legitimităţii, teoria semnalelor, teoria selecţiei,
teoria incitării salariale şi alte teorii cu influenţă asupra dezvoltării capitalului intelectual şi
implicit a capitalului uman.

Mergând mai departe cu studiul literaturii de specialitate, am reliefat principalele contribuţii şi
preocupări ale cercetătorilor în materie de recunoaştere și evaluare financiară a capitalului
uman (Capitolul 3) în cadrul documentelor de raportare financiară. Suntem de părere că
recunoașterea și evaluarea acestui tip de capital reprezintă abordări cheie care asigură succesul
unei entități pe termen lung și care ar trebui avute în vedere de orice entitate economică.
Precizăm că există diverse abordări prezentate în cadrul literaturii cu privire la modalitatea de
recunoaştere a acestor elemente şi la modelele de evaluare şi prezentare a informațiilor în
raportările financiare ale entităților economice.

În ceea ce privește recunoașterea capitalului uman menționăm că actualmente reglementările
contabile nu prevăd nicio normă care să trateze problematica includerii acestuia în situațiile
financiare. Având în vedere că în conformitate cu reglementările contabile în vigoare capitalul
intelectual/uman nu îndeplinește condițiile de încadrare în categoria activelor, cu alte cuvinte
capitalizarea costurilor aferente acestuia nu se poate realiza, orice cheltuială aferentă este
recunoscută ca și cheltuială a perioadei în contul de profit și pierdere. Recunoaşterea capitalului
uman este un subiect controversat și privit cu scepticism datorită faptului că atât la nivel național
cât și internaţional nu există principii şi reguli clar delimitate şi bine definite cu privire la acesta.
Incertitudinea cu privire la beneficiile economice viitoare, lipsa controlului şi absenţa pieţelor
care să evalueze încrederea în capitalul intelectual/uman, au făcut ca organismele de
reglementare să fie reticente în adoptarea unor măsuri mai liberale. Cu toate acestea, organismele
de reglementare sunt încă prevăzătoare şi preferă să-şi îndrepte eforturile pentru armonizarea
practicilor existente şi să dezvolte structuri ale informării voluntare.
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Asocierea investiţiei în capitalul uman cu un activ reprezintă un deziderat destul de problematic,
care actualmente este încă un subiect discutabil şi va rămâne discutabil până în momentul
dezvoltării unui model, sistem sau cadru contabil general valabil.

Destul de dificilă este de asemenea și asocierea unei valori acestui tip de capital. În general,
evaluarea capitalului intelectual și implicit a celui uman este greu de realizat pe de o parte
datorită faptului că transpunerea proprietăților sau a caracteristicilor sale în termeni monetari este
imposibilă, iar pe de altă parte datorită limitelor metodelor de evaluare propuse. Ca atare în
cadrul capitolului dedicat evaluării capitalului intelectual/uman am avut în vedere în primul rând
realizarea unei incursiuni în sfera evaluării acestui tip de capital din punct de vedere teoretic, atât
prin prezentarea diverselor noțiuni, concepte privind procesul de evaluare, cât și prin reliefarea
caracteristicilor principalelor abordări (metode) în evaluare existente în cadrul literaturii de
specialitate. În context economic și contabil întâlnim diferite abordări ale evaluării capitalului uman
stabilite după o logică anume. Resursele umane din cadrul unei entități pot fi evaluate atât în
termeni monetari, cât și non-monetari. Dintre abordările non-monetare de evaluare cele mai
populare sunt considerate a fi abordarea Michigan, abordarea Flamholtz, abordarea Ogan, iar
dintre cele monetare abordarea Hermanson, abordarea Lev & Schwartz (Milost, 2005, p. 154)
precum și abordările bazate pe costul istoric, costul de înlocuire respectiv costul de oportunitate.

Toate metodele avute în discuție furnizează idei care pot fi adaptate, dezvoltate și poate chiar
implementate într-o oarecare măsură în mediul practic privind atribuirea unei valori capitalului
uman. Din analiza efectuată asupra acestora conform literaturii de specialitate, considerăm că din
perspectivă contabilă este foarte dificil poate chiar imposibil de implementat o metodă de
evaluare universal acceptată. Fiabilitatea, siguranța, încrederea în rezultatele obținute,
justificarea sau obiectivitatea sunt câteva caracteristici esențiale pe care le-am identificat noi că
ar lipsi mai mult sau mai puțin din cadrul abordărilor prezentate.

Pentru fundamentarea aspectelor teoretice avute în vedere în secțiunile dedicate recunoașterii și
evaluării capitalului uman în continuarea capitolului am recurs la evidențierea modului în care
acest tip de capital este luat în considerare în cadrul situațiilor financiare și a documentelor
complementare raportării financiare, cu exemplificare pe domeniul sportiv, industria fotbalului.
Prin exemplificarea oferită am scos în evidență rolul și importanța acordată capitalului uman
într-un domeniu în care dezvoltarea acestuia este necesară. În industria sportivă (nu neapărat
doar a fotbalului, ci și în alte sporturi care se desfășoară în cadrul unor cluburi organizate) ceea
ce se înregistrează în documentele financiar-contabile nu este individul ca atare (resursa umană)
ci ceea ce deține acesta din perspectiva capitalului uman. Ca atare, domeniul fotbalului din
perspectivă contabilă înregistrează acel drept de utilizare a capitalului uman deținut de un individ
pe seama unui contract încheiat între acesta și entitate, contractul fiind singura formă de control
pe care entitate și-o poate manifesta față de individ.

Conform cunoștințelor noastre, acest lucru este valabil cu precădere industriei sportive, deoarece
considerăm noi că este ușor de realizat datorită mecanismelor pieței active care permit acest
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lucru. Pentru entitățile din alt domeniu de activitate nu există piață de tranzacționare a unui
individ, motiv pentru care nu există nici valoare, capitalului uman neputându-i fi astfel asociată o
valoare. De asemenea, nici reglementări în acest sens nu există considerent în plus față de care
recunoașterea, evaluarea și raportarea capitalului uman ca element distinct al capitalului
intelectual sunt dificil de abordat. Cu toate acestea, părerea noastră este că schimbarea
mecanismelor pieței, nu a reglementărilor contabile ar trebui să fie luată în vedere în viitor.

Din punctul nostru de vedere, contabilitatea capitalului uman reprezintă un subiect de actualitate care
deși are la bază concepte bine definite, teorii specifice și cercetări realizate în acest sens, reprezintă o
problematică majoră cu care se confruntă domeniul cercetărilor. Problematici privind evaluarea,
recunoașterea și raportarea informațiilor privind capitalul uman în cadrul situațiilor financiare și a  altor
documente complementare raportării financiare vizează manifestarea unui interes semnificativ din
partea cercetătorilor, iar lipsa unor cadre teoretice, analitice și practice general acceptate confirmă
existența principalei lacune a literaturii de specialitate.

După părerea noastră, un prim pas în înţelegerea şi valorificarea capitalului intelectual şi,
respectiv, a capitalului uman îl reprezintă crearea unui cadru general valabil de definire şi
clasificare a capitalului intelectual, prin intermediul căruia entităţile să conştientizeze relevanţa şi
semnificaţia raportării unor astfel de informaţii, formându-şi totodată o imagine mai clară asupra
avantajelor şi dezavantajelor care ar rezulta ca urmare a unor astfel de acţiuni. În acest sens, în
capitolul 4 destinat paradigmelor raportării capitalului intelectual/uman am evidențiat ideea
conform căreia prin crearea unui cadru general valabil de raportare, entităţile ar fi mai motivate
să raporteze şi ar acorda mai multă importanţă celor mai de preţ valori pe care le are precum sunt
capitalul intelectual şi implicit capitalul uman.

Skandia Navigator, Balanced Scorecard, Monitorul Activelor Intangibile, Value Creation Index
sau Value Creation Pyramid sunt câteva astfel de cadre printre altele care dezvoltă capitalul
intelectual și implicit capitalul uman din perspectiva evaluării și raportării acestuia. Conform
părerii expuse de Roslender (1997, citat de Yahaya, 2009) modelul Balanced Scorecard a inspirat
dezvoltarea și punerea în aplicare a celorlalte modele existente în domeniu, fiind considerat o
ilustrare a „celei mai bune practici” în contabilitate. Acesta este considerat a fi nu doar un
instrument de măsurare a resurselor intangibile ci și un instrument de comunicare prin care se
redă o imagine asupra procesului de creare de valoare adăugată în viitor. Conform acestuia și
implicit și celorlalte cadre de măsurare pe care le-a inspirat, ceea ce contează cu adevărat într-o
entitate economică nu sunt doar aspectele financiare ci și cele non-financiare cum sunt spre
exemplu angajații sau relațiile cu clienții.

Precizăm că deși toate cadrele de raportare dezvoltate prezintă și neajunsuri și nu pot fi general
acceptate, ele reprezintă un pas important în domeniul științific, care poate oferi propuneri și
soluții în vederea construirii unui cadru general valabil, dat fiind faptul că raportarea capitalului
uman, chiar și într-o manieră redusă, scoate în evidență importanța pe care acesta o are în viața
economică a unei entități.
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În completarea acestui capitol am oferit o scurtă exemplificare practică, cazul companiei suedeze
Maxon Telecom care s-a înscris în rândul altor companii (Odense, Systematic etc.) care au recurs
la publicarea de informații cu privire la capitalul uman ca element distinct al capitalului
intelectual redată în cadrul unui raport suplimentar (Raport privind capitalul intelectual) la
raportul anual. În urma dezvoltării acestei exemplificări practice am ajuns la concluzia că în
special la nivel microeconomic, lipsa unor proceduri sau standarde consecvente relative la
raportarea capitalului uman duce la confuzia și disiparea resurselor “invizibile”, iar la nivelul
economiei naționale se creează confuzie, deoarece valoarea entităților nu poate fi apreciată în
condițiile în care nu există nicio reglementare stabilită în acest sens. Considerăm că
implementarea unui cadru universal acceptat la nivel microeconomic nu este imposibilă, dar nici
facilă, datorită barierelor și limitelor sistemului contabil tradițional.

La finele lucrării am avut în vedere creionarea unei contribuții fundamentale cu impact asupra
demersului științific propus, teza de doctorat, concretizată în efectuarea unui studiu empiric
privind nivelul raportărilor capitalului uman (Capitolul 5) ca element tripartit al capitalului
intelectual pe plan național (România) și internațional (Franța). Acest deziderat reprezintă
aportul nostru de cercetare central care contribuie la sporirea relevanței demersului științific
propus, conferindu-i astfel unicitate.

În urma analizei comparative efectuate la nivelul a două țări francofone am concluzionat că
entitățile franceze raportează informații cu privire la capitalul uman într-o proporție destul de
mare (80%) ajutând astfel utilizatorii în procesul de luare de decizii. În Franța, capitalul uman
este privit și tratat ca fiind elementul cel mai de preț al unei entități căruia i se acordă importanță,
credibilitate și relevanță. De altfel, entitățile franceze participă anual la competiția Trofée du
Capital Humain (trofeu acordat pentru buna gestionare și administrare a capitalului uman) ceea
ce denotă faptul că interesul manifestat față de acest subiect este ridicat. Din analiza factorilor
determinanți ai raportării voluntare reiese că numărul de angajați și ponderea membrilor
independenți din cadrul Consiliului de Administrație/Supraveghere au influență asupra
prezentării de informații relative la capitalul uman, entitățile care dispun de valori ridicate ale
acestor doi factori fiind mai deschise în materie de raportare voluntară decât alte entități.

În ceea ce privește entitățile din România, acestea furnizează într-o măsură relativ mică
(38,06%) informații privind capitalul uman. Informațiile frecvent furnizate sunt cele legate de
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de sub 15%). Dintre factorii analizați care au fost estimați în vederea prezicerii influenței lor
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în vedere cele precizate până acum, este firesc să ne întrebăm care ar fi contribuţia noastră la
stadiul cunoaşterii în domeniu în urma realizării cercetării teoretico-aplicativă a demersului
ştiinţific propus. Astfel preocupările noastre faţă de poziţionarea în sfera cercetărilor capitalului
intelectual şi cu precădere a celui uman au fost:

Figura 7. Sinteza contribuțiilor la cunoașterea științifică

Sursa: proiecție realizată de autor

Efectuarea unei analize comparative privind nivelul raportărilor capitalului
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Realizarea acestei cercetări are drept scop facilitarea procesului de dezvoltare şi aprofundare a
elementelor de natura capitalului intelectual şi implicit a capitalului uman, cu referire specială la
dimensiunea contabilă a acestora. Avem speranța ca prin dezideratul propus să clarificăm măcar
o parte din aspectele mai puţin abordate în literatura de specialitate şi să evidenţiem importanţa
factorului uman prin prisma unor analize teoretice şi empirice, efectuate la nivel naţional şi
internaţional, cu referire la entităţi cotate pe pieţe de capital, entităţi reprezentative şi cu
relevanţă economică pentru economiile la care se raportează.

Limite și perspective ale cercetării

Similar oricărui demers științific identificarea potențialelor limite și perspective ale cercetării
viitoare reprezintă un sprijin considerabil în dezvoltarea unor preocupări viitoare ale comunității
academice. Considerăm că direcțiile potențiale de cercetare sunt în mare măsură legate de
limitele prezentului demers științific, acestea din urmă putând fi transformate cu ușurință în
perspective ale cercetării. Ca atare, în cadrul acestei secțiuni încercăm să trasăm câteva astfel de
elemente care au calitatea de a fi perspective ale cercetării viitoare identificate ca urmare a
existenței inevitabile a limitelor cercetării prezentului demers științific :

- dezvoltarea într-un mod mai amplu a taxonomiei propusă capitalului intelectual/uman;
- analiza caracteristicilor abordărilor monetare și non-monetare în evaluare în vederea

creionarea unui model optim care ar putea fi adoptat de  entitățile economice plecând de la
elementele consacrate ariei noastre de interes;

- dezvoltarea cadrului de raportare propus prin intermediul aplicării unor chestionare și
interviuri mediului practic în vederea validității implicațiilor practice ale acestuia;

- extinderea studiului comparativ efectuat astfel:
 lărgirea eșantionului de entități, respectiv țări analizate;
 extinderea analizei și la alte piețe de capital;
 efectuarea unei analize pe o perioadă mai îndelungată;
 aplicarea unor teste de robustețe asupra eșantioanelor participante la analiză;
 includerea în analiză a mai multor factori determinanți ai nivelului raportării

capitalului uman dezvoltați în literatură și adaptați eșantioanelor de entități
selecționate.

- proiectarea unor scenarii potențiale privind modul de redactare a unui raport privind
capitalul intelectual și implicit capitalul uman.

Având în vedere aceste aspecte, sperăm ca lucrarea de față să sprijine atât comunitatea
academică cât și mediul practic în conștientizarea importanței și rolului primordial al capitalului
uman în viața economică a unei entități. Suntem de părere că punerea în practică a acestor
perspective de cercetare va reprezenta un aport semnificativ care va spori relevanța demersului
științific pe care l-am demarat în aria cercetărilor capitalului intelectual și implicit a capitalului
uman. Cu toate că acest subiect de cercetare este în fază incipientă de dezvoltare, cel puțin la
nivel național, avem convingerea că sfera cercetărilor în acest sens se va extinde treptat, având în
vedere capitalul uman ca principal creator/generator de valoare adăugată pentru o entitate.
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